
ООО «Императив Медиа»

Дмитрия Ульянова ул., д. 31, 
пом. XL VI, ком. 13, эт. 2
г. Москва, 117447

<…>

ООО «Центр инновационных 
медицинских технологий»

Духовской пер., д. 22Б, 
г. Москва, 115191

ОПРЕДЕЛЕНИЕ
о возбуждении производства по делу № 077/05/5-1665/2020

по признакам нарушения законодательства
Российской Федерации о рекламе

«06» февраля 2020 года                                                                                 г. Москва

Председатель  Комиссии  Управления  Федеральной  антимонопольной
службы  по  городу  Москве  (далее  —  Московское  УФАС  России)  по
рассмотрению  дел  по  признакам  нарушения  законодательства  Российской
Федерации о рекламе,  заместитель руководителя  <…>, рассмотрев заявление
физического лица,  а также материалы  по признакам нарушения ООО «Центр
инновационных медицинских технологий» (место нахождения:Духовской пер.,
д.  22Б,  г.  Москва,  115191;  ОГРН  1137746528710;  ИНН  7701362604),  ООО
«Императив Медиа» (место нахождения: Дмитрия Ульянова ул., д. 31, пом. XL
VI,  ком. 13, эт. 2 г.  Москва, 117447; ОГРН 5067746074325; ИНН 7728591344)
пункта 1 части 2, пунктов 1, 20 части 3 статьи 5, части 7 статьи 24 Федерального
закона от 13 марта 2006 года № 38-ФЗ «О рекламе» (далее — Закон о рекламе),

УСТАНОВИЛ:

В  Московское  УФАС  России  поступило  заявление  физического  лица
относительно распространения  на страницах 84-85 выпуска журнала «Вестник
Победы»  за  ноябрь  2019  года  рекламы  медицинской  клиники  «Европейская
клиника».
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В соответствии с пунктом 1 статьи 3 Федерального закона от 13.03.2006 г.
№  38-ФЗ  «О  рекламе»  (далее  —  Закон  о  рекламе)  рекламой  является
информация,  распространенная  любым  способом,  в  любой  форме  и  с
использованием любых средств,  адресованная  неопределенному кругу лиц и
направленная  на  привлечение  внимания  к  объекту рекламирования,
формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке. 

В  соответствии  с  пунктом  2  статьи  3  Закона  о  рекламе  объектом
рекламирования  является  товар,  средства  индивидуализации  юридического
лица  и  (или)  товара,  изготовитель  или  продавец  товара,  результаты
интеллектуальной  деятельности  либо  мероприятие  (в  том  числе  спортивное
соревнование, концерт, конкурс, фестиваль, основанные на риске игры, пари),
на привлечение внимания к которым направлена реклама. 

Согласно пункту 3 статьи 3 Закона о рекламе товаром признается продукт
деятельности  (в  том  числе  работа,  услуга),  предназначенный  для  продажи,
обмена или иного введения в оборот.

Рассматриваемая информация состоит из текстовой части, описывающей
«Европейскую клинику», ее инфраструктуру, сотрудников, оказываемые услуги
и прочие характеристики объекта рекламирования.

Вышеуказанный  текст  сопровождается  фотографией  клиники  и  ее
сотрудников.  Также  в  рекламе  присутствует  выделенное  жирным  шрифтом
указание на контактные данные клиники: адрес, телефон, сайт клиники в сети
Интернет www.euroonco.ru.

Таким  образом,  рассматриваемая  статья  объективно  носит  рекламных
характер,  исходя  из  ее  содержания,  привлекает  внимание  к  объекту
рекламирования,  а  именно  “Европейской  клинике».  Кроме  того,  спорный
материал содержит исключительно положительную характеристику и описание
рекламируемого  объекта.  Рекламный  характер  рассматриваемого  материала
ООО «Императив Медиа» не оспаривается. 

В  соответствии  с  пунктом  20  части  3  статьи  5  Закона  о  рекламе
недостоверной признается  реклама,  которая  содержит  не  соответствующие
действительности  сведения  об  изготовителе  или  о  продавце  рекламируемого
товара.

Рассматриваемая реклама содержит утверждение о том, что «Европейская
клиника» открылась в Москве в 2011 году...».  Вместе с тем установлено, что
согласно  сайту  www.euroonco.ru  услуги  клиники  оказываются  ООО  «Центр
инновационных  медицинских  технологий»  (ОГРН  1137746528710;
ИНН 7701362604), которое создано только 21.06.2013, то есть на два года позже
заявленной в рекламе даты. 

В  свою  очередь  потребителями  более  длительное  осуществление
деятельности  компании на  торном рынке  воспринимается  как  преимущества
такой компании и вызывает повышение доверия с их стороны. 
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В  соответствии  с  пунктом  1  частью  2  статьи  5  Закона  о  рекламе
недобросовестной  признается  реклама,  которая  содержит  некорректные
сравнения  рекламируемого  товара  с  находящимися  в  обороте  товарами,
которые  произведены  другими  изготовителями  или  реализуются  другими
продавцами.

В  соответствии  с  пунктом  1  части  3  статьи  5  Закона  о  рекламе
недостоверной признается  реклама,  которая  содержит  не  соответствующие
действительности  сведения  о  преимуществах  рекламируемого  товара  перед
находящимися  в  обороте  товарами,  которые  произведены  другими
изготовителями или реализуются другими продавцами.

В  рассматриваемой  рекламе  используется  утверждение:  «Европейская
клиника» - первая частная онкологическая клиника в России», что напрямую
сравнивает рекламируемую клинику с иными аналогичными. 

Кроме того в рекламе содержится утверждение о том, что  «Лечение за
рубежом в среднем дороже на 20%». Вместе с тем данное сравнение не может
сичтаться корректным, так как кроме единственного параметра «цена» в нем не
указаны какие-либо  еще критерии,  на  которых основано такое утверждение.
Например  за  одинаковую  стоимость  в  разных  клиниках  можно  получить
различный набор услуг,  в  том числе медицинских,  такие услуги могут быть
разного  качества,  оказываться  с  использованием  различной  медицинской
техники, препаратов и т. п. Однако ни один из возможных критериев сравнения
в рассматриваемой рекламе не указан, кроме меньшей стоимости. 

Согласно пункту 9 постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда
Российской Федерации от 08.10.2012 № 58 «О некоторых вопросах практики
применения  арбитражными  судами  Федерального  закона  «О  рекламе»
(далее — Постановление), необходимо учитывать, что при сравнении в рекламе
собственных  товаров  с  товарами  конкурентов  не  допускается  сравнение,
основанное  на  несопоставимых критериях,  или неполное сравнение товаров,
поскольку это искажает представление о рекламируемом товаре и не позволяет
объективно оценить его свойства.

Исходя из указанной позиции, а также статьи 14.3 Федерального закона от
26.07.2006  № 135-ФЗ  «О  защите  конкуренции»,  письма  ФАС  России  от
24.12.2015  № ИА/74666/15,  под  некорректным  сравнением  следует  понимать
сравнение  хозяйствующего  субъекта  и  (или)  его  товара  с  другим
хозяйствующим субъектом-конкурентом и (или) его товаром, в том числе: 

сравнение с другим хозяйствующим субъектом-конкурентом и (или) его
товаром  путем  использования  слов  «лучший»,  «первый»,  «номер  один»,
«самый», «только», «единственный», иных слов или обозначений, создающих
впечатление  о  превосходстве  товара  и  (или)  хозяйствующего  субъекта,  без
указания  конкретных  характеристик  или  параметров  сравнения,  имеющих
объективное  подтверждение,  либо  в  случае,  если  утверждения,  содержащие
указанные слова, являются ложными, неточными или искаженными; 
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сравнение с другим хозяйствующим субъектом-конкурентом и (или) его
товаром,  в  котором  отсутствует  указание  конкретных  сравниваемых
характеристик  или  параметров  либо  результаты  сравнения  не  могут  быть
объективно проверены; 

сравнение с другим хозяйствующим субъектом-конкурентом и (или) его
товаром, основанное исключительно на незначительных или несопоставимых
фактах  и  содержащее  негативную  оценку  деятельности  хозяйствующего
субъекта-конкурента и (или) его товара. 

Указанная позиция законодателя и антимонопольного органа соотносится
с  принципами  добросовестной  конкуренции  и  достоверности  сообщаемых
сведений о рекламодателях, их товарах, работах и услугах в рекламе, запретом
на использование в отношении и потребителей, и конкурентов (конкретных или
неопределенных) недобросовестных способов привлечения внимания к объекту
рекламирования. 

Таким образом, некорректное сравнение может быть осуществлено как с
конкретным  хозяйствующим  субъектом-конкурентом  (товаром,  работой,
услугой), так и в отношении неограниченного круга хозяйствующих субъектов-
конкурентов и (или) их товаров. 

При  этом  некорректное  сравнение  может  быть  двух  видов:  как
негативным (иметь цель принизить товаров конкурента, превознося свои), так и
позитивным  (не  ослабляет  репутацию  товара  конкурента,  а  наоборот,
использует ее). 

Кроме  того,  некорректное  сравнение  может  быть  построено  с
использованием  неправильных  логических  операций  таким  образом,  что  его
достоверность объективно не может быть ни подтверждена, ни опровергнута. 

В  настоящем  случае,  использование  в  спорной  рекламе  выражения
«Европейская  клиника»  -  первая  частная  онкологическая  клиника  в  России»
направлено  на  распространение  позитивной  информации  в  отношении
рекламируемой клиники путем некорректного сравнения с другими, выраженном в
акцентировании  на  неподтвержденные  в  тексте  рекламы  преимущества  объекта
рекламирования.

Согласно  пункту  29  Постановления,  использование  в  рекламе
сравнительной  характеристики  объекта  рекламирования  с  иными  товарами,
например  путем  употребления  слов  «лучший»,  «первый»,  «номер  один»,
должно  производиться  с  указанием  конкретного  критерия,  по  которому
осуществляется сравнение и который имеет объективное подтверждение.

Поэтому  реклама,  не  сопровождаемая  таким  подтверждением,  должна
считаться  недостоверной  как  содержащая  не  соответствующие
действительности  сведения  о  преимуществах  рекламируемого  товара  перед
находящимися в обороте товарами, изготовленными другими производителями
или реализуемыми другими продавцами. 
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В  рассматриваемой  рекламе  отсутствует  указание  на  конкретный
критерий, с помощью которого указанная в рекламе информация может быть
подтверждена  или  опровергнута  объективными  данными  и  по  которому
возможно осуществить сравнение.

В  соответствии  с  частью  7  статьи  24 Закона  о  рекламе  Реклама
лекарственных  препаратов,  медицинских  услуг, в  том  числе  методов
профилактики,  диагностики,  лечения  и  медицинской  реабилитации,
медицинских  изделий  должна  сопровождаться  предупреждением  о  наличии
противопоказаний  к  их  применению  и  использованию,  необходимости
ознакомления  с  инструкцией  по  применению  или  получения  консультации
специалистов.  В  рекламе,  распространяемой  в  радиопрограммах,
продолжительность  такого предупреждения должна составлять не менее чем
три секунды, в рекламе, распространяемой в телепрограммах и при кино-  и
видеообслуживании, -  не менее чем пять секунд и должно быть отведено не
менее  чем  семь  процентов  площади  кадра,  а  в  рекламе,  распространяемой
другими  способами,  -  не  менее  чем  пять  процентов  рекламной  площади
(рекламного пространства). Требования настоящей части не распространяются
на  рекламу,  распространяемую  в  местах  проведения  медицинских  или
фармацевтических  выставок,  семинаров,  конференций  и  иных  подобных
мероприятий,  а  также  в  предназначенных  для  медицинских  и
фармацевтических работников специализированных печатных изданиях,  и на
иную рекламу, потребителями которой являются исключительно медицинские и
фармацевтические работники.

В силу  части  4  статьи  2  Закона  о  рекламе  специальные требования  и
ограничения,  установленные Законом  о  рекламе в  отношении  рекламы
отдельных  видов  товаров,  распространяются  также  на  рекламу  средств
индивидуализации  таких  товаров,  их  изготовителей  или  продавцов,  за
исключением  случая,  если  реклама  средств  индивидуализации  отдельного
товара, его изготовителя или продавца явно не относится к товару, в отношении
рекламы которого настоящим Федеральным законом установлены специальные
требования и ограничения.

Объект рекламирования являются, в том числе, медицинские услуги, что
подтверждается упоминанием медицинских услуг в тексте  рекламы, а  также
наличия у ООО «Центр инновационных медицинских технологий» лицензий на
оказание медицинских услуг, которые размещены на сайте www.euroonco.ru. 

Также установлено, что средство массовой информации журнал «Вестник
Победы»  не  является  специализированным  печатным  изданием,
предназначенным  для  медицинских  и  фармацевтических  работников.
Указанные  обстоятельства  подтверждаются  примерной  тематикой  и  (или)
специализацией,  в  качестве  которой  в  свидетельстве  о  регистрации  от
17.12.2014  ПИ № ФС77-60156  указано  «Рекламное  СМИ.  О  стиле  жизни  и
путешествиях». 
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Следовательно в рекламе медицинских услуг, оказываемых «Европейской
клиникой»,  размещаемой  в  выпусках  журнала  «Вестник  Победы»  должны
соблюдаться требования части 7 статьи 24 Закона о рекламе. 

Между  тем  в  отношении  рекламы,  размещенной  на  страницах  84-85
выпуска  журнала  «Вестник  Победы»  за  ноябрь  2019  года  установлено,  что
требуемое предупреждение ответствовало.

Исходя из вышеизложенного,  при распространении указанной рекламы
усматриваются признаки нарушения пункта 1 части 2, пунктов 1, 20 части 3,
части 7 статьи 24 Закона о рекламе, выразившегося в распространении рекламы
медицинских  услуг,  содержащей  некорректное  сравнение,  недостоверные
сведения  о  преимуществах  объекта  рекламирования,  а  также  о  лице,
оказывающем  такие  услуги;  в  которой  отсутствовало  предупреждение  о
наличии противопоказаний к их применению и использованию, необходимости
ознакомления  с  инструкцией  по  применению  или  получения  консультации
специалистов.

В  соответствии  с  документами  и  сведениями,  представленными
ООО «Императив  Медиа»,  рассматриваемая  реклама  размещалась  на
основании  договора,  заключенного  между  ООО «Императив  Медиа»  и
ООО «Центр инновационных медицинских технологий». 

На основании пункта 2 части 1 статьи 33, частей 1, 2 статьи 36 Закон о
рекламе  и  в  соответствии  с  пунктами  20,  21  Правил  рассмотрения
антимонопольным  органом  дел,  возбужденных  по  признакам  нарушения
законодательства  Российской  Федерации  о  рекламе,  утвержденных
постановлением Правительства Российской Федерации от 17 августа 2006 года
№ 508 (далее — Правила),

ОПРЕДЕЛИЛ:

1.  Возбудить производство по делу № 077/05/5-1665/2020 по признакам
нарушения  законодательства  Российской  Федерации  о  рекламе,  а  именно
части 7 ст. 5 Закона о рекламе.

2.  Признать лицами, участвующими в деле:
лица,  в  действиях  котороых  содержатся  признаки  нарушения

законодательства  Российской  Федерации  о  рекламе,  — ООО «Центр
инновационных медицинских технологий» (место нахождения: Духовской пер.,
д.  22Б,  г.  Москва,  115191;  ОГРН  1137746528710;  ИНН  7701362604),
ООО «Императив  Медиа» (место  нахождения:  Дмитрия  Ульянова  ул.,  д.  31,
пом.  XL  VI,  ком.  13,  эт.  2  г.  Москва,  117447;  ОГРН 5067746074325;
ИНН 7728591344).

3.  Назначить  дело  №  077/05/5-1665/2020 к  рассмотрению  на  13  часов
00 минут «06» марта 2020 года по адресу: г. Москва, Мясницкий пр-д, д. 4, стр. 1,
каб. 307 (вход со стороны Боярского переулка).
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4.  ООО «Центр инновационных медицинских технологий» на основании
статьи 34 Закона о рекламе, пункта 21 Правил представить в адрес Московского
УФАС  России  в  течение  трех  рабочих  дней  со  дня  получения  настоящего
Определения, но не позднее, чем за два рабочих дня до даты заседания Комиссии,
следующие документы и сведения: 

• цветные макеты (копии) рассматриваемой рекламы (информации);
• документально  подтвержденную  информацию  относительно  сроков

распространения рассматриваемой рекламы (информации);
• информацию  о  рекламодателе  (рекламодателях)  рассматриваемой

рекламы (информации) с  указанием  реквизитов  данных  лиц
(наименование,  место  нахождения,  фактический,  почтовый  адрес  и
государственный  регистрационный  номер  записи  о  создании
юридического  лица;  либо  фамилию,  имя,  отчество,  адрес,  основной
государственный  регистрационный  номер  записи  о  государственной
регистрации  физического  лица  в  качестве  индивидуального
предпринимателя;  либо  фамилию,  имя,  отчество,  адрес,  паспортные
данные и контактные телефоны физического лица); 

• договор  (договоры)  на  распространение  рассматриваемой  рекламы
(информации) с рекламодателем (рекламодателями),  с  приложением всех
имеющихся дополнительных соглашений, приложений и т. п., относящихся
к  рассматриваемой  рекламе,  платежные  документы  по  оплате  данных
договоров;  акты  выполненных  работ,  товарные  накладные  и  иные
документы  подписывавшиеся  либо  составлявшиеся  сторонами  в  рамках
изготовления, распространения или любых иных действий, совершавшихся
сторонами в отношении спорной рекламы;

• информацию об актуальных (почтовых, фактических и т. п.) адресах, в том
числе  адресе  электронной  почты,  номере  факса,  по  которым  возможно
надлежащее оформление корреспонденции и своевременное уведомление
лица о ходе рассмотрения дела, месте, дате и времени заседания комиссии,
необходимых к представлению документах и сведениях;

• документально  подтвержденную  информацию  о  назначении
административных  наказаний  за  совершение  правонарушений,
ответственность  за  которые  предусмотрена  статьей  14.3  Кодекса
Российской  Федерации  об  административных  правонарушениях,  за
период  с  01.01.2019  по  настоящее  время  (с  приложением  документов,
подтверждающих  исполнение  постановлений  о  назначении  указанных
административных наказаний);

• сведения  о  должностном  лице  (лицах),  ответственном  за  размещение
рассматриваемой рекламы;

• копию приказа о назначении должностного лица (лиц)? ответственного за
размещение рассматриваемой рекламы;

• должностную  инструкцию  лица  (лиц),  ответственного  за  размещение
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указанной рекламы;
• паспортные данные (фамилия, имя, отчество, серия, номер, место и дата

выдачи, адрес регистрации) должностного лица (лиц), ответственного за
размещение рассматриваемой рекламы; 

• трудовой  договор  с  должностным  лицом  (лицами),  ответственным  за
размещение рассматриваемой рекламы; 

• письменные  объяснения  и  дополнительные  материалы  по  существу
рассматриваемого дела. 
5.  ООО «Императив Медиа» на основании статьи 34 Закона о рекламе,

пункта 21 Правил представить в адрес Московского УФАС России в течение трех
рабочих дней со дня получения настоящего Определения, но не позднее, чем за два
рабочих дня до даты заседания Комиссии, следующие документы и сведения: 

• информацию об актуальных (почтовых, фактических и т. п.) адресах, в том
числе  адресе  электронной  почты,  номере  факса,  по  которым  возможно
надлежащее оформление корреспонденции и своевременное уведомление
лица о ходе рассмотрения дела, месте, дате и времени заседания комиссии,
необходимых к представлению документах и сведениях;

• документально  подтвержденную  информацию  о  назначении
административных  наказаний  за  совершение  правонарушений,
ответственность  за  которые  предусмотрена  статьей  14.3  Кодекса
Российской  Федерации  об  административных  правонарушениях,  за
период  с  01.01.2019  по  настоящее  время  (с  приложением  документов,
подтверждающих  исполнение  постановлений  о  назначении  указанных
административных наказаний);

• сведения  о  должностном  лице  (лицах),  ответственном  за  размещение
рассматриваемой рекламы;

• копию приказа о назначении должностного лица (лиц)? ответственного за
размещение рассматриваемой рекламы;

• должностную  инструкцию  лица  (лиц),  ответственного  за  размещение
указанной рекламы;

• паспортные данные (фамилия, имя, отчество, серия, номер, место и дата
выдачи, адрес регистрации) должностного лица (лиц), ответственного за
размещение рассматриваемой рекламы; 

• трудовой  договор  с  должностным  лицом  (лицами),  ответственным  за
размещение рассматриваемой рекламы; 

• письменные  объяснения  и  дополнительные  материалы  по  существу
рассматриваемого дела. 
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Копии  документов  должны  быть  заверены  надлежащим  образом,
направлены  с  приложением  сопроводительного  письма  (с  указанием  перечня
прилагаемых  документов,  количества  листов  и  экземпляров).  В  случае
невозможности  представления  какого-либо  из  перечисленных  документов,
необходимо представить письменные объяснения о причинах его отсутствия.

При  представлении  документов  и  сведений  просим  ссылаться  в
сопроводительном письме и в письменных пояснениях на номер данного дела, а
также на исходящий номер настоящий номер настоящего Определения.

Непредставление  в  Московское  УФАС  России  документов  и  сведений
(информации),  предусмотренных  законодательством  о  рекламе,  а  равно
представление  таких  сведений  (информации)  в  неполном  объеме  или  в
искаженном  виде  либо  представление  недостоверных  сведений  (информации),
влечет за собой административную ответственность в соответствии с частью 6
статьи  19.8  Кодекса  Российской  Федерации  об  административных
правонарушениях.

В целях обеспечения прохода на территорию Московского УФАС России,
а  равно  допуска  к  рассмотрению дела,  представителям  лиц,  участвующих в
деле, при себе необходимо иметь:

документ, удостоверяющий личность;
документ,  подтверждающий  полномочия  лица  на  представление

интересов стороны по делу (доверенность, приказ, иное);
копию настоящего Определения по делу.
Явка сторон по делу, из законных представителей и (или) представителей

по доверенности обязательна. В случае неявки указанных лиц, дело может быть
рассмотрено в их отсутствие.

Председатель Комиссии <…>
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